Az ember szaporodasa kétszintli és kdzos érettségi feladatok 1994-2020

1996 kozos érettségi
VI. AZ EMBER SZAPORODASA ES EMBRIONALIS FEJLODESE 16 PONT

1. Az ivarutak melyik szakaszaban torténik leggyakrabban a megtermékenyités?

2. Milyen fejlédési folyamatok zajlanak le a beagyazodasig és mi d4gyazodik be?

3. Nevezze meg, mibdl alakul ki a méhlepény ¢és irja le az dbra azon betlijelzését (-jelzéseit),
amely(ek) a méhlepényhez tartoznak!

4. Atjut-e vér az anyabol az embrioba? Ha igen, hol (betiijelzés)?

. Nevezze meg az abra D jelzésii részletét!

6. Nevezze meg az abra E jelzésii részletét!

W

A

7. Az alabbi felsorolt képletek koziil
melyik (v. melyek) fejlodik
(fejlddnek) a belsd csiralemezbdl?

a/ a vér

b/ az idegszovet

¢/ a légholyagocskak hamja
d/ a koponyacsontok

e/ a verejtékmirigy

A kovetkezo tablazat az ember egyes szteroid hormonjaira vonatkozik. Kiilon lapon irja le sorban az
alabbi tablazat sorszamokkal jelolt, hianyzo adatait!

hormontermeld szerv hormon neve hormon hatésa az mi szabalyozza a
ivarszervekre termelddést?
9. méhnyalkahartya -
8 regeneralasa
10. 11.
13. 14. ivarsejt termelés 12.
fenntartasa
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Az ember szaporodasa kétszintli és kdzos érettségi feladatok 1994-2020

1998 kozos érettségi
L. NOI IVARI MUKODESEK 10 PONT

Az alabbi két rajz egy felnott no petefészkének allapotait abrazolja.

Valaszoljon a kovetkezo kérdésekre:

1. Melyik hormon hatésara zajlik le az I. rajzon l4that6 folyamat?
Pontosan hol termelddik ez a hormon?
2. Mi a B jelti képz6dmény neve? Milyen hormont termel?
E hormon hatéasai koziil legalabb kettdt irjon le!
3. Melyik hormon hatasa idézi el6 a C eseményt?
4. Az E jelzést allapotban (és ezt kovetéen) mi torténik a né méhében?
5. Ha megtermékenyités kovetkezik be, melyik betiivel jelzett allapot allandosul?

Egyszerii valasztas

6. A D jelzésili rész hormonja
a. neutralis zsir

b. aminosav

c. lipid

d. peptid
e. egyik sem a fentiek koziil.
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Az ember szaporodasa kétszintli és kdzos érettségi feladatok 1994-2020

2002 kozos potérettségi

Il. AZ EMBER SZAPORODASA (13 pont)

Neégyféle asszociacio

kBl

A. a herére jellemzé

B. a petefészekre jellemz6
C. mindkettére jellemzd
D. egyikre sem jellemzé

felnétt emberekben szteranvazas hormont termel
felnétt, termékeny emberekben hormontermelése folyamatos, nem ciklusos
csillés hamja biztositja az ivarsejtek mozgasat

meidzis térténik benne

benne az ember élete soran legfeljebb néhany szaz ivarsejt érése kdvetkezik be

paros szerv

hormonja az egyedfejlédést befolyasolja

Az abra azt mutatja, hogy egy egészséges nd esetén 4 hét alatt hogyan valtozik néhany
hormon koncentracioja a vérplazmaban. Vegye figyelembe, hogy a rajz nem a s$zZokasos
idéponttél kezdve mutatia be a valtozasokat. Az abra tanulmanyozasa utan valaszoljon a
kérdésekre!

10.

11.

12.

13.

Az abran melyik betljelzés
mutatja a menstruacié kezde-
téet?

Melyik jelzésl gorbe mutatja
a Vvérplazma progeszteron-

Melyik jelzésli gérbe mutatja
a tuszérepedést eléidézd hor-
lasat?

Nevezze meg azt a hormont,
amely a tuszoérepedést koz-
vetlenul eldidézil

Melyik hormon koncentracié-
janak alakulasat mutatja az
abran az F jelzésUl gérbe?

Mi biztositja a terhesség kez-
deti szakaszaban a sargatest
fennmaradasat?

hormonkoncentracio

E
T T T L
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G
T L I !
™
\ 4
e — g d
\‘l \“\ .“ H ----------- - -~
AR id6é
T T ! :
b c d a

3/29



Az ember szaporodasa kétszintli és kdzos érettségi feladatok 1994-2020

2003 kozos érettségi

VIIL. AZ EMBER SZAPORODASA ES EMBRIONALIS FEJLODESE 14 PONT

Réviden adjon valaszt az alabbi kérdésekre!

SNk L=

7.

Atlagosan a n6i nemi ciklus hanyadik napjan kovetkezik be az ovulacio?

Az ovuléciot kozvetleniil melyik hormon valtja ki?

A ndi ivarutak mely szakaszaban a legnagyobb a megtermékenyités valoszinlisége?

Az embrionalis fejlodés mely szakaszaban (allapotdban) torténik az embrid beagyazodasa?
Pontosan mely eseményhez kothetd a petesejt képzodése sordn zajlé meidzis befejezédése?
Nevezze meg a petefészeknek azt a hormonjat, amelyik csak a ciklus masodik felében
termelddik!

A terhesség 6todik honapjaban az el6z0 (6.) kérdés szerinti hormont melyik szerv termeli?

Abrank az ember embriondlis fejlédésének korai dllapotat szemlélteti. A jobb oldali rajz egy kinagyitott
részletet abrazol. Az F-fel jelolt rész a fejlodés kezdeti szakaszaban fokozatosan elcsokevényesedik.

=

o O m

M

A kovetkez6 feladatok megoldasakor a feladat sorszama utdn a megfelelé abrarészlet betiijelét irja le
megoldolapjara!

8. Magzatvizet tartalmaz.

9. A meéhlepény kialakitasaban részt vesz.

10. Ebbdl alakul ki a veldeso.

11. Bel6le alakul ki a kozépbél és tiidé hamja.

12. Bel6le alakulnak ki a vazizmok.

13. Hormonja biztositja a sargatest fennmaradasat.

Mennyiségi 6sszehasonlitas

14. a) egészséges férfiban évente képzodo €rett him ivarsejtek szama

b) egészséges ndben évente megérd petesejtek szama
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Az ember szaporodasa kétszintli és kdzos érettségi feladatok 1994-2020

2003 kozos potérettségi
V.NOI SZERVEZET 13 PONT
Rajzunk a noi szervezet néhany részletét abrazolja. Az abra nagybetiii szerveket jelolnek.

Mely szervekre vonatkoznak a kévetkezé allitasok? Megoldasaban a megfelelé szerv vagy
szervek betijelét és nevét irja le!

/

Ebben a szervben fejezddik be a meiodzis elsd szakasza.
Itt torténik a barazdalodas.

Innen indul a menstruacios vérzés.

Vizeletet tarol.

Nk w =

Miikodése soran perisztaltikus mozgast végez. (Két szervet kell kivalasztania.)

A szamok sorrendjében megolddlapjara irja le az alabbi mondatokbdl hianyzo kifejezéseket.
Az ismétlbdé szam jelentése allando, az eltéer6 sorszamok pedig mast jelentenek.
Valaszaiban a lehetd legpontosabb megoldasra térekedjen!

A menstruacios ciklus elsé felében az A jelt szervben levd ..6... nagy mennyiségben termeli a(z) ..7...
hormont. A bedgyazodéasra a méh falat a ..8... hormon késziti fel. A ..8... hormont a ciklus masodik
felében és a terhesség elején a ..9... termeli. A .8... hormon a terhesség késdbbi szakaszaban a
..10...-ban/ben képzddik.

Széveges feladat

11. Nevezze meg az oxitocin két hatasat a ndi ivari miikodésekben!
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Az ember szaporodasa kétszintli és kdzos érettségi feladatok 1994-2020
2004 majus kozépszint

3. A néi nemi ciklus

Egészitse ki a mondatokat a megfelel6 szavakkal!

Az emberi petesejtek a (1) .............o... B8 -ben é10 tiiszokben keletkeznek és
ACZN T e e 1 EEEe nevi folyamatban keriilnek ki a tiiszobol és jutnak a
petevezetékbe. Ezeket a folyamatokata (3)................................. altal termelt hormonok
setkentik. A megtermékenyités a ciklus (4)........................... .. napjan a

legvalészinlibb. A keletkezd zigotabol el6bb (5). ...
majd holyagesira keletkezik, ez agyazddik be a (6).................. .. -
ba. A tiszd helafml keletkez® (7)....cvc.cviiiiimviimmninii nevlli test maga 1is
hormontermel6 szerv. Hormonja elomozditja a méhnyalkahartya (8) ........................,
egyuittal gatolja az agvalapi mirigy (9) .......cooiiiiiiiiii s nevii hormonjanak
tolszabadulasat. E negativ visszacsatolas kévetkezménye a méhnyalkahartya lelokddése, amit

(10 s imeommamsnsmn -nak neveziink.
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Az ember szaporodasa kétszintli és kdzos érettségi feladatok 1994-2020
2004 majus emelt szint

10. A szexualitas

A petesejt és a himivarsejt

Hasonlitsa ossze egvmdssal a petesejtet és a himivarsejtet! A helves betiit irja az dllitas
melletti négyzetbe!

A) Az emberi petesejt

B) Az emberi himivarsejt

C) Mindkettd

D) Egyik sem

1. | Onallé mozgésra képes. 1 pont
2. |Haploid. 1 pont
3. | Diploid. 1 pont
4. | Mitokondriumot is tartalmaz. 1 pont
5. |Jelent6s mennyiségti tartaléktapanyagot tartalmaz. 1 pont
6. | Meidzissal jon létre. 1 pont
7. | A tiiszOben keletkezik (érik). 1 pont
8. | A herecsatornak falaban keletkezik. 1 pont
9. |Nembhez kotott tulajdonsagokat 1s orokit. 1 pont
10 A }ltédxa vonatkozo teljes genetikai informaciot ot
tartalmazza.
10 pont

Az ivaros és az ivartalan szaporodas
Esszé

Esszéjében — kb. 1 oldal terjedelemben — az alabbi kérdéseket fejtse ki! Ugveljen a nyelvileg is
igénves és olvashato fogalmazdasra!

Melyek az ivaros és az ivartalan szaporodas altalanos jellemzéi, kiillonbségei (milyen
sejtekbdl indul ki, hogyan hat a genetikai valtozatossagra)? (3 pont)

Nevezze meg az ivartalan szaporodias néhiany moédjit, s azt, hogy mely él6lényekre
jellemzd! (Két példa.) (2 pont)

Milyen osztédassal jonnek létre az ivarsejtek novényekben és allatokban? (2 pont)

Az ivartalan szaporitias néhany médja a névényvilagban (Két példa). (1 pont)

A klénozas lényege, jelentisége. Milyen kivetkezménye lenne, ha embert klonoznanak?
(2 pont)
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Az ember szaporodasa kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2006 majus kozépszint
VIII. A szaporodas szolgalataban 8 pont

A férfi hugy- és ivarszervek betiijelei koziil a megfelel6t vagy megfeleldket irja az allitas
utani négyzetekbe! Minden helvesen kirdltort sor 1 pont.

A) Here.

B) Ondovezeték.
C) Ondoholyag.
D) Hugyhélyag.

E) Hugyesé.

1. Itt képzddnek a himivarsejtek.

2: A felsorolt szervek kéziil nem vesz részt az ondd
kialakitasaban.

3 Az ondét tovabbitd paros vezeték.

4. Paratlan szerv.

3. Hormont (tesztoszteront) termeld belsé elvalasztasu
mirigy.

6. Vizeletet és /vagy onddt tovabbit,

7. A falaban levé dssejtek képesek meidzissal osztodni.

8. Vizeletet tarol.

2006 oktober kozépszint
VII. Ivarsejtjeink talalkozasa 11 pont

Ez a feladat az emberi ivarsejtek keletkezését és talalkozasuk utjat eleveniti f6l1 addig a
pillanatig, amig a varandos kismama folismeri allapotat. 4 helves vdiaszok betiijelét irja a
négvzetbe! Minden helyes vdlasz 1 pont.

1. Hol képzddnek a himivarsejtek?

A) A himvesszében.
B) A dtilmirigvben.
C) A herében.

D) A mellékherében.
E) Az ondoholyagban.

2. Mi biztositja a himivarsejtek mozgasahoz sziikséges tdpanvagot?

A) A méhnyélkahartya véladéka.

B) Az ondoholyag és dillmirigy.

C) A mellékhere altal termelt ondo.

D) A petesejt tartalék tapanyagai.

E) A himivarsejtekben raktarozott vegyiiletek.
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Az ember szaporodasa kétszintli és kdzos érettségi feladatok 1994-2020
3. Hol képzddnek a petesejtek?

A) A méhben.

B) A petefészekben sargatestjeiben.
C) A petefészek tiiszéiben.

D) A sargafoltban.

E) A hiivelyben.

4. Hogyan mozog a petesejt?

A) A petevezeték csilloinak és falanak 6sszehuzodasai mozgatjak.
B) Csillémak csapkodasaval.

C) Allabakkal.

D) Ostoros mozgassal.

E) Nem mozdul, keletkezési helyén termékenyiil meg.

5. Hol torténik az esetek legnagyobb szazalékaban a megtermékenyités?

A) A méhben.

B) A hiivelyben.

C) A petefészekben.
D) A petevezetékben.
E) A sargatestben.

6. Milyen rendellenesség alakulhat ki, ha a hastiregben torténik a megtermékenyités?

A) Méhen kiviili terhesség.

B) Down-kor.

C) Immunologiai Rh-6sszeférhetetlenség.
D) Korasziilés.

E) Vérszegénység.

7. Az atlagos néi nemi ciklus hanyadik napjain a legvaldsziniibh a megtermékenyiilés?

A) Az 1-3.napon

B) A 14-15. napon

C) A 26-28. napon

D) Az 1-10 napok kozott
E) A 4-6. napon

8. Miért ekkor a legvalésziniibb a megtermékenyiilés?

A) Mert altalaban ekkor térténik az ovulacio.
B) Mert altalaban ekkor kezdédik a peteérés.

C) Mert altalaban ekkor torténik a menstruacio.
D) Mert altalaban ekkor térténik az ejakuldcio.
E) Mert altalaban ekkor térténik a beagyazodas.
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Az ember szaporodasa kétszintli és kdzos érettségi feladatok 1994-2020

9. Mikor kévetkezik be egvpeté;ii ikerterhesség?

A) Ha egyetlen petesejtet két himivarsejt termékenyit meg.

B) Ha egyetlen himivarsejt két petesejtet termékenyit meg.
C) Ha egy id6ben két vagy tébb petesejt érik meg.

D) Ha egy megtermékenyitett petesejtboél tobb magzat fejlodik ki.
E) Ha a petesejtek egyidejlileg ugyanabban a petefészekben fejlodtek ki.

10. Mi (k1) agyazddik be a méh nyalkahartyaba?

A) Zigota.

B) Szedercsira.
C) Hoélyagcsira.
D) Embridcsomé.

E) Petesejt.
11. Mit mutatnak ki szinreakcioval a terhességi tesztek?

A) A sargatest hormonjat.

B) A méhlepény hormonjait.
C) A beagyazddott holyagesira altal termelt hormont.
D) A méhnyalkahartya altal termelt hormont.

E) A zigota hormonjait.
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Az ember szaporodasa kétszintli és kdzos érettségi feladatok 1994-2020
2007 oktober emelt szint

VIII. Az emlosok ivarsejtjei 10 pont
Irja a megfeleld betiijelet az dllitds utani négyzetbe! Minden helyves megoldds I pontot ér-.
A) Az eml6sok petesejtje
B) Az emlésok himivarsejtje

C) Mindketto
D) Egyik sem

1. |Meidzissal jon létre.

2. | Termelodése ciklusos.

3. | A zigota sejtplazmaja ebbdl a sejtbol szarmazik.

4. | A zigéta genetikal informaciotartalma ebbél a sejtbol szarmazik.

5. |Képzddése (az ezen sejteket létrehozo osztodas) mar a magzati életben
elkezdédik.
6. |Kilonbozé (X vagy Y) ivari kromoszémat tartalmazhatnak.

7. |Képzddéséhez a testhomeérsékletnél alacsonyabb héomérséklet a kedvezo.

8. |Képzodését a tiiszéserkentd hormon (FSH) serkenti.

9. | Diploid sejt.

10. | Sok tartaléktapanyagot tartalimaz.
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Az ember szaporodasa kétszintli és kdzos érettségi feladatok 1994-2020

2010 majus emelt szint idegen nyelvii
IX. A Eletiink kezdetén 20 pont
Az ivarsejtek 8 pont

Toltse ki az alébbi tablazatot a megadott szempontok szerint!

az emberi petesejtek az emberi himivarsejtek

keletkezésiik pontos helye
(szerv és annak részlete)

mozgisuk moédja

mozgasuk ttja a néi
szervezetben a
megtermékenyitésig
(honnan hova jut)

a benniik levé
kromoszomak szama és
tipusa (testi és ivari
kromoszomak)

Sziiletés elotti életiink 12 pont

Irjon esszét életiink sziiletés el6tti szakaszarol! Esszéjében az aldbbi szempontokra térjen ki:
Altaléban hol és mikor (a ciklus melyik szakaszaban) torténik a megtermékenyités?

Mi és hogyan biztositja a fejlodoé embrio, illetve magzat taplalasat? Az Rh vércsoportrendszer
esetében miért és milyen esetben Iép 6] mégis dsszeférhetetlenség?

Mi a magzatburok és a magzatviz szerepe?

Milyen veszélyes anyagok juthatnak be az anya szervezetébél a magzatba?

Miben tér el egymastol a magzat és a csecsemd keringési rendszere és szivmitkodése?

Mi bizonyitja, hogy a magzat hallas Gtjan 1s tanul az anyameéhben?
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Az ember szaporodasa kétszintli és kdzos érettségi feladatok 1994-2020

2011 majus kozépszint

IX. Eletiink kezdete 11 pont

Az abra az ember életének kezdeti szakaszat,
a megtermékenyitést megel6z6 és az azt
kovetd napok eseményeit mutatja be.

A nagybetilk szerveket, a kisbetiik sejteket
vagy sejtcsoportokat jeldlnek.

(@]

Az abra gondos tanulmanyozasa utdn a meg-
teleld betli beirasaval adja meg, hogy az alli-
tas az abra melyik részére vonatkozik!

1. | A megrepedt tiiszé helyén alakul ki a petefészekben.

2. |Ennek a szervnek a nyalkahartyajaba agyazodik be a fejlodo csira.

3. | A beagyazodé csira.

4. | Altalaban ebben a szervben térténik a megtermékenyités.

5. | Ebben a szervben indul meg a petesejt érése.

6. |Ebben az allapotban zajlik le a petesejt meidzisanak zaroszakasza és a sejtmagok
egyesiilése.

7. | Az osztodo sejtek mindkét sziilo genetikai anyagat hordozzdk, és a beagyazodas
meg nem toértént meg.

8. |Legnagyobb méretét a nemi ciklus kozepe kortil éri el.

9. A ndi nemi ciklus melyik eseménye idején a legnagyobb a valoszinlisége a megterméke-
nyiilésnek? Indokolja valaszat!
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Az ember szaporodasa kétszintli és kdzos érettségi feladatok 1994-2020

10. Milyen kovetkezményekkel jar a megtermeékenyiilés, illetve a beagyazodas elmaradasa
az ezt kovetd két hét muilva

a) a méhben:

b) a petefészekben:

2011 oktober kozépszint
III. Kétféle ivarsejt 9 pont

Hasonlitsa Gssze az emberi1 petesejt és az emberi himivarsejt tulajdonsagait a megfeleld
betiijel beirasaval!

A) a petesejt
B) a himivarsejt
C) mindkettd
D) egyik sem

1. |Haploid.

2. | Aktiv helyvaltoztaté mozgasra képes.

3. |Felno6tt személyben altalaban havonta 1 érik meg beldle.

4. | Mitokondriumot tartalmaz.

hn

A nemi kromoszémabol két azonos példanyt tartalmaz.

6. |Ha nem torténik megtermékenyités, az érett sejt két hétig életképes.

7. | Meidzissal jon létre.

8. | A méhben jon létre.

9. | Tartalék tapanyagot tartalmaz.

14/29



Az ember szaporodasa kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2012 majus kozépszint idegen nyelvii

VI. Ivarsejtjeink 10 pont
1. Az abrakon ember1 himivarsejt
A és petesejt lathatdo. Melyilk mutat
himivarsejtet? Adja meg a betiijelét és
<) indokolja valasztasat!
B | | desdisdiisredibbloddaiidicass,
4 A
‘{‘I ;J ?’ ! I\’J B | et o S ) i
TN
,‘\l y t._‘ [ I T T T T T T T T T T
NI
& Nevezze meg, melyik szervben képzodik a

a) BIEIERENE oo oo s e 0 S I B S S A

b) 01 12 ] o

(2 pont)

Déntse el az alabbi — emberi i1varsejtekre vonatkozo — allitasokrol hogy igazak-e (I) vagy
hamisak (H), majd a megfeleld betiit irja a négyzetbe!

3. | Mindkét ivarsejt tipus 46 kromoszomat tartalmaz.

4. |Az 1varsejtek energiasziikségletilket a benniik talalhaté mitokondrium
segitségével fedezik.

5. | A himivarsejtek vagy X, vagy Y nemi kromoszémat tartalmaznak.

6. | A petesejtek haploidok (egyszeres kromoszémaszamuak).

7. | A petesejtek koziil havonta atlagosan egy érik meg.

8. | A petesejtek megtermeékenyiilése a nemi ciklus 14. napja korul a legvaldszintibb.

9. | A himivarsejtek a higyholyagon keresztiil jutnak a higycsdbe.
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Az ember szaporodasa kétszintli és kdzos érettségi feladatok 1994-2020

2012 majus emelt szint

IX. A Eletiink kezdete 20 pont
Viltozasok a petefészekben 9 pont

Az abra egy egészséges no petefészkében a nemi ciklus soran bekovetkezo valtozasokat
foglalja 6ssze. A betlik szervrészleteket, illetve folyamatokat jelentenek.

1. Hol talalhato az abran lathato szerv? A helves valasz betiijelét irja a négyzetbe!

A) A hastiregben.
B) A méhben.

C) A méh nyalkahartyajaban.
D) A petevezetékben.

A megfeleld részlet bettijelének megadasaval valaszoljon!

5 Kivaltasdban szerepet jatszik a sargatestserkentdé hormon (LH) szintjének
" | emelkedése.

LS

A ciklus 15. napja utani 1dészakban kialakulo allapot.

A Ebben a stadiumban a tiisz6 olyan hormont kezd intenziven termelni, amelyik
| megakadalyozza a tovébbi tiiszok érésének megindulasat.

5. Milyen véltozas térténik a méh nyalkahartydjaban a C-vel jelslt stadium 1dészakaban?
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Az ember szaporodasa kétszintli és kdzos érettségi feladatok 1994-2020
6. Mikor keriilnek az ivarsejtek az A-val jelslt allapotba?

A) A megtermékenyiilést kévetd elsé honapban.
B) A magzati élet végére.

C) A serdiilokor 1dészakanak elejére.

D) A nemi miikddés megsziinését kovetden.

E) Minden ciklus 5-6. napjanak idejére.

7. Az wvarsejt a D-vel jel6lt szakaszban mar tiljutott a mei1dzis elsé fazisan, de még nem
kezdte meg annak masodik fazisat. Mi jellemz6 ra a felsoroltak koziil?

A) A sejt tetraploid (4n).

B) A sejt diploid (2n), kromoszémai két-két kromatidabol allnak.
C) A sejt diploid (2n), kromoszomai egy-egy kromatidabdl allnak.
D) A sejt haploid (n), kromoszomai két-két kromatidabol allnak.
E) A sejt haploid (n). kromoszémai egy-egy kromatidabél allnak.

8. Az abran szerepld tiiszéérési ritmust mesterséges illetve természetes hormonalis hatasok
egyarant megvaltoztathatjak. Milyen valtozassal jar, ha a né hormonalis (6sztrogént és
progeszteront) tartalmazé fogamzasgatlo tablettat szed?

A) Elmarad az A-val jelslt szakasz.

B) Elmarad a B-vel jelolt szakasz

C) Elmarad a C-vel jelslt szakasz.

D) Elmarad a D-vel jelolt szakasz.

E) Elmaradnak a B, C és D jeli szakaszok 1s.

9. Milyen valtozas torténik a petefészekben a né varandos allapota alatt?

A) A petefészek érzéketlenné valik az agyalapi mirigy termelte hormonok hataséra.
B) A petefészekben a sziilésig fennmarad a B-vel jelslt allapot.
C) Elmarad az E-vel jelolt szakasz.

D) A petefészekben tovabb fennmarad az E-vel jelslt allapot.
E) A méh érzéketlenné valik a progeszteron hatésara.

A magzat élete — esszé 11 pont

Ismertesse, milyen szerepet jatszik az anyai szervezet a magzat életében! Esszéjében az alabbi

szempontokra térjen ki:

e amagzati keringés, és az anyai szervezet kapcsolata, jelentdsége:

e améhlepény szerepe a magzat védelmeében, két példa az esetleges méhlepényen keresztiil
torténod karosodasokra;

e amagzati Rh-osszeférhetetlenség kialakulasanak oka.
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Az ember szaporodasa kétszintli és kdzos érettségi feladatok 1994-2020

2013 majus emelt szint idegen nyelvii

IV. A ferfi ivarszervek felepitese ¢és mukodese

Toltse ki1 az alabbi tablazatot! A kitoltéshez valassza ki a megfeleld kifejezéseket a kovetkezd

telsorolasbol! (Nem minden kifejezést kell f6lhasznalni.)

agyalapi mirigy here ondovezeték mellékvesekéreg
mellékveseveld himivarsejt erekcio ejakulacio
tesztoszteron dsztrogén ondohdlyag hugyholyag
hugycso hati keresztcsonti agyéki

Szerv neve

Feladatanak, felépitésének leirasa

A him nemihormon-termelést és ivarsejtképzodést serkentd

hormont termel.

EantomnaeslRaban | 3 ). ccunnsvimessomsminmass keletkezik és

gk, akodesseitek ()i nevi

hormont termelnek.

Az ivarsejtek gyors tiritését szolgalo paros csatorna.

Lugos kémhatast valadékot termel.

Himvesszo

Barlangos testeinek vérrel telitédésekor

8T Yoo eomureennnnssvrms torténik. Mivel ez foként
paraszimpatikus hatasra jon létre, a gerincvelo
NG T szakaszanak mgeriilete

okozza.

Szteranvazas hormonokat termel, amelyek a nemi
mukodések mellett a test teljesitményét, cukor-, so- és
vizforgalmaét 1s szabéalyozzak.
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Az ember szaporodasa kétszintli és kdzos érettségi feladatok 1994-2020

2015 majus kozépszint (idegen nyelvii)

VIIL. igy kezdédik 10 pont

Az alabbi abra az ember embrionalis fejlodésének kezdeti allomasait mutatja.

Q0000 @

1. A sejtosztddas melyik tipusa jatszodik le a folyamat soran? ...................................

2. Az ember egyedfejlodése a petesejt megtermékenyitésével kezdddik. Hol jatszodik le ez
a no1 szervezetben?

A) a méhben

B) a petevezetékben
C) a hiivelyben

D) a petefészekben
E) a méhszajon

A beédgyazodast kovetéen néhany napon belill kimutathatd a terhesség az un. terhességi
tesztekkel. Fogalimazza meg ennek lényegét: mibol és mit lehet kimutatni! (2 pont)

%]

4. Mely esetekben sziilethet Rh-pozitiv gyermek? (2 pont)

A) Rh-pozitiv anya és Rh-pozitiv apa esetén.
B) Rh-pozitiv anya és Rh-negativ apa esetén.

C) Rh-negativ anya és Rh-pozitiv apa esetén, de csak a masodik terhesség utan.
D) Rh-pozitiv anya és Rh-negativ apa esetén, de csak a masodik terhesség utan.

E) Rh-negativ anya és Rh-negativ apa esetén.

5. Mely esetekben fordulhat el6 jellemzéen Rh-osszeférhetetlenség (ha nem el6znék meg ezt
orvosi uton)?

A) Rh-negativ anya és Rh-pozitiv magzat esetén, az elsé terhesség soran.

B) Rh-negativ anya és Rh-pozitiv magzat esetén, a masodik terhesség soran.
C) Rh-pozitiv anya és Rh-negativ magzat esetén, az elsé terhesség soran.
D) Rh-pozitiv anya és Rh-negativ magzat esetén, a masodik terhesség soran.

E) Barmely esetben, ha az anya és az apa génjei nem egyeznek meg.
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Az ember szaporodasa kétszintli és kdzos érettségi feladatok 1994-2020
6. Melyik szerv akadalyozza meg az anyai és a magzati vorosvértestek keveredését?

8. A sziilés megkezdddését altalaban a magzatviz elfolyasa jelzi. Mi zarta koriil a magzati élet
soran a magzatvizet?
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Az ember szaporodasa kétszintli és kdzos érettségi feladatok 1994-2020

2016 majus kozépszint

VI. Kezdetben 12 pont

1. Nevezze meg azt a két szervet, ahol az ember1 szervezetben a petesejtek €s a spermium-
sejtek termelddnek (2 pont)
Pl IETSICIERIER SR o b s i S SRR SRR R

A spermiumsejtek termelddésének szerve: ...

Egészitse ki az alabbi szoveg hidnyzo részeit a megadott szavakbol!

haploid, diploid, méhlepény,  mitotikus, meiotikus, petevezeték,
szén-dioxid, oxigeén, petefészek,  aminosav, nukleinsav ~ hiively
T (2.) zipotabol egymast kovetd .....covinvmaieniine: (3.) sejtosztéodasok
eredményeként fejlodoé sejtcsoport a ...l (4.) utjan jut el a meéhbe. A
magzatburok és a méh nyalkahartyaja koézosen hozza létre a ............................ (5.)-t,
amelyen keresztil .................................. (6.) €S i (7.) jut az anya

vérébol a magzat vérébe.

Rh-osszeférhetetlenség esetében az anya immunrendszere ellenanyagokat termel a méhben
fejl6d6 magzat Rh+ vércsoportantigénjével szemben.

8. A magzat melyik sejtjein talalhatok az emlitett vércsoportantigének? ......................

9. Az anya immunrendszerének pontosan melyik tipusu sejtje1 termelik az ellenanyagokat?

10. Hogyan taldlkozhat a magzat vérében 1év6 antigén az anyaban termel6do ellenanyaggal?

A) A magzati és az anyai vér a méhlepényben keveredik.

B) Az ellenanyag atjut a méhlepényen keresztiil az anyabol a magzatba.

C) Az Rh+ antigén atjut a méhlepényen keresztiil a magzatbol az anyaba.

D) A magzati és az anyai nyirokérhalozaton keresztiil a magzat és az anya testfolyadékai
folytonosak.

E) A magzatvizen keresztiil.

11. Rh-6sszeférhetetlenség veszélye csak a masodik varandos allapot idején léphet fel.
Magyarazza meg, hogy miért!
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2017 majus kozépszint

Az ember szaporodasa kétszintli és kdzos érettségi feladatok 1994-2020

VII. Kismedence 7 pont

Az abra a térfi kismedence és néhany azon
kiviili szerv részletét mutatja.

A megfeleld betiijelekkel valaszoljon!
Minden négyzetbe egy betii keriiljon!

Egy betti tobb helyre is kertilhet.

1. |Nagysaga a benne levo vizelet mennyiségétdl fugg.
2. |Paros, 1zmos fala csé.

3. |Meiodzis (szamfelezo sejtosztodas) is zajlik benne.
4. |Paratlan mirigy.

5. | Véladéka részt vesz az ond6 képzésében.
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Az ember szaporodasa kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2019 oktober kozépszint
V. Szaporodas 9 pont

1. Nevezze meg a no1 szaporito szervrendszer abran betiikkel jelslt részeit! (4 pont)

2. A n61 ciklus melyik szakaszaban, és melyik — fenti abran betiivel jelolt — szervben
legvaloszintibb a petesejt megtermékenyiilése? A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe!

A) A ciklus 14-16. napjan, a 'C' jelii szervben.

B) A menstruaciot koveto 2-3 napban, a 'B' jelt szervben.
C) A ciklus 14-16. napjan, a 'D' jeli szervben.

D) A menstruaciot kéveto 2-3 napban a 'D' jelii szervben.
E) A ciklus 14-16. napjan, az'A' jelti szervben.

F) A menstruaciot kovetd 2-3 napban az 'A' jeli szervben.

3. Valassza ki az alabbiak ko6ziil azt a hormont, amely sziiléskor a méh i1zomzatanak
Osszehuzodasat okozza! A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe!

A) Progeszteron
B) Osztrogén

C) Tesztoszteron
D) Oxitocin

E) Adrenalin
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Az ember szaporodasa kétszintli és kdzos érettségi feladatok 1994-2020

4. M1 a szerepe varandos allapotban a méhlepénynek (két funkc16), valamint a magzatviznek?
Valaszat irja a pontozott vonalra! (3 pont)

mehlepeny ..o e s s s s s
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Az ember szaporodasa kétszintli és kdzos érettségi feladatok 1994-2020
2020 oktober emelt szint

IX. A. Valaszthato feladat — A néi nemi ciklus 20 pont
A petefészekben 10 pont

Az abra a petefészekben zajlo folyamatokat egyetlen képbe tomoritve mutatja be egy ciklus
soran. Azonositsa a megnevezett részeket 1ll. eseményeket az abra betlijeleinek megadasaval!

1. | Osivarsejtek (petesejt kezdemények).

2. | Progeszteront termeld test.

3. | A petevezetobe kertilo sejt.

4. | Fokeént 6sztrogént termel6 sejtek.

5. | A né1 nemu ciklus kézepén bekovetkezo esemeény.

6. Mi az E részlet sorsa. ha nem kovetkezik
be megtermékenytilés?

7. Nevezze meg az ivarsejteket létrehozo
osztodas tipusat!

8. Adja meg ennek az osztddasi tipusnak a jelentoségét ...

- az warsejtek kromoszomaszama szempontjabol (1 pont)

- az 1wvarsejtek genetikai valtozatossdga szempontjabol! Miért, mely folyamatok
eredményezik a valtozatossagot? (2 pont)
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Az ember szaporodasa kétszintli és kdzos érettségi feladatok 1994-2020
A menstruacios ciklus — esszé 10 pont

[smertesse a menstruacios ciklus torténéseit! Esszéjében az alabbi szempontokat kovesse:

1. Az agyalapt nmurigy hormonjai, amelyek a menstruacios ciklust befolyasoljak — 6
hatasukkal. (5 pont)

2. A tiiszoérés és a sargatest kialakulasa, szerepe a ciklus soran. (2 pont)

3. A meéhnyalkahartya valtozasai a n61 nemu ciklus soran. a menstruacié hormonalis oka. A
petefészek hormonjainak hatasa a méhnyalkahartya allapotara. (3 pont)

2021 majus kozépszint
V. Férfi nemi szervek 12 pont

Az abran egy férfi kivalaszto és
nemi szerveit latja - egy kive-
tellel. Nevezze meg azt a képen
lathaté szerv(részletet) és adja
meg bettjelét, amely nem
a nemu ¢és kivalaszto szerv-
rendszer része!

1. A szerv neve:
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Az ember szaporodasa kétszintli és kdzos érettségi feladatok 1994-2020

Nevezze meg az abran az alabbi betiikkel jel6lt szerveket! (2 pont)

Gl e,

Adja meg a himivarsejtek ttjat az abra betijelervel! Az F” az ,.E” jelii szervben futé csé.
A ,.D” jelii szervet nem kell jellnie.

v
Y

Y

Adja meg a vizelet utjat az abra betijjeleivel! Egy szervet nem jeldl betli, ennek nevét irja
az ures téglalapba!

A 4
Y
v

Melyik a férti jellegeket meghatarozo £6 nemi hormon, és melyik szerv termeli? Nevezzen
meg két masodlagos nemu jelleget, anatomiai jellemz6t, mely e hormon hatasanak
kovetkezménye! (4 pont)

A DOTINON NEVE: ...

PSSP e il il il e Sl e S e

A férfiakra jellemz6 masodlagos nemu jellegek:

A no1 szervezethez hasonloan a férfiak nemi hormontermelését s egy, a hipotalamuszhoz
kapcsolodd apro murigy szabalyozza, azzal a hormonnal, amelynek hirtelen
megemelkedése nokben kivaltja az ovulaciot. Nevezze meg a mirigyet és a hormont!

A IMUTIZY DOV Lottt

SONGIISI S i cotin et it iieamsincoii o
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Az ember szaporodasa kétszintli és kdzos érettségi feladatok 1994-2020

2021 oktober emelt szint

IX. A) A no61 nemi ciklus hormonalis szabalyozasa 20 pont
Hormonok és hatasaik 10 pont

A n61 1varn ciklus 6sszetett hormonalis szabalyozas alatt all.
Az 1. és 2. abra tanulmanyozasa utan valaszoljon az alabbi kérdésekre!

o

Hormonkoncentracio a vérben

1 7 14 21 28
A ciklus napjai

1. abra 2. dbra
Adja meg az 1. abra alapjan a fej16do6 tiisz6 és a felrepedt tiiszo betijjeleit! (2 pont)
A fej16do, tiiszotolyadékot tartalmazo tiiszo betlyjele: ...

A felrepedt tiiszo betlijele: ...

Adja meg a 2. abra alapjan a fejlodo tiiszo altal (1s) termelt hormon gorbéjének bettjelét
¢s a hormon nevét! (2 pont)

Abhmmen belifjele..........cononieens T NGRS . oo oo e s

Adja meg a 2. abra alapjan azon hormon nevét és termelddési helyét, mely hirtelen
emelkedésével a tiiszérepedést kozvetleniil véaltja ki! (2 pont)

RO, el S Termelodésenekbelyer ..o

Irja le, nu az ovulacio! Honnan hova kertiil ekkor a petesejt?

Jelolje a 2. abran ,M” bettivel és vizszintes szakasszal a menstruacio 1doszakat!
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Az ember szaporodasa kétszintli és kdzos érettségi feladatok 1994-2020
6. Az egypetéji ikrek azonos nemiiek, a kétpetéjiiek nem minden esetben. Magyarazza meg
a kiilonbség okat!
Kétpetéji ikrek:

A noi nemi ciklus masodik szakasza — esszé 10 pont

Mutassa be a n61 nenmu ciklus masodik szakaszanak eseményeit! Esszéjében az alabbi pontokra

térjen ki

1. Melyik hipotizis (agyalapi mirigy) hormon melyik né1 nemu hormon termelését kezdi
jelentdsen fokozni ebben a szakaszban? Mi termeli ezt a hormont a petefészekben és mi a

t6 hatasa a méh allapotara ? (4 pont)
2. Ija le a negativ visszacsatolasi folyamatot és az altala beimnditott eseménysort, amely a

ciklus befejezéséhez vezet, ha a petesejt nem termékenyiil meg! (4 pont)
3. Mely hormonok teszik lehetové, illetve jelzik a varandos allapotot az embrio / csira

beagyazodasa esetén? (2 pont)
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